

■顿涅茨克一购物中心遭炮击 图GJ

都希望对方在这场消耗战中先被拖垮

# 俄乌冲突半年 拐点尚未来到

8月24日是乌克兰第31个独立日,也是俄乌冲突爆发整整半年的时间节点。顿涅茨克的战火仍在燃烧,俄罗斯女记者杜金娜之死还有诸多谜团待解,扎波罗热核电站频繁遇袭更令世界忧心。这场原计划为闪电突袭的军事行动,截至目前都没有偃旗息鼓的架势。



“俄乌冲突过去半年,世界站在刀刃上,但我们觉得,这只是一个序幕。”有媒体作出这样的预判。如果此时仍是开始,那这场冲突的终点又在何处?

## 担忧升级激化

2月24日,俄罗斯总统普京宣布对乌克兰发起“特别军事行动”,此后六个月伴随着交火与伤亡。近日,俄罗斯开始批量生产“锆石”高超音速巡航导弹等武器,乌克兰也将又一次收到美国的军事援助。

回顾俄乌冲突的发展轨迹,上海国际问题研究院研究员赵隆表示,当前战局焦灼的态势及其影响的范围都远远超出了各方预期,这种超预期的演变也直接影响着俄罗斯、乌克兰和北约三方各自的得失评估以及下阶段的战略规划。

赵隆认为,目前俄罗斯推动的所谓攻坚战以及乌克兰侧重的游击战都取得了相应成效,但暂时还没有看到可以完全改变战局走势的拐点性事件。不可否认近期双方之间的

斗争和博弈都有所增加,并引发了外界对冲突可能升级激化的担忧。

“除了前线的焦灼态势外,乌克兰不断宣称的大反攻、俄乌围绕扎波罗热核电站遭攻击的相互指责、克里米亚后方频繁遭破坏、俄罗斯出现所谓暗杀事件等,都在进一步改变两国内部对冲突的认知以及对结果的预期。”赵隆指出,“而这种内部认知和预期的变化,或会直接影响双方战略和军事层面的决策。”

## 双方各有盘算

接下来双方可能会采取哪些行动?在赵隆看来,俄乌双方现在都认为时间是站在自己这一方的,都希望对方是这场消耗战中先被拖垮的一方。

俄罗斯希望在战场上稳步推进的同时,也能够利用即将到来的秋冬季能源需求高峰这一契机,增加欧洲的压力,消耗欧洲对乌克兰的援助,消磨欧洲的耐心,从而使法德等国对乌克兰施压,迫使乌克兰尽快重回谈判桌。

而乌克兰坚持推进反攻和游击的主要目

的,则是要巩固泽连斯基通过这场冲突所构建的强人总统形象,尤其是要增加美国对乌克兰持续援助的信心。所以,未来乌克兰很可能会进一步发挥这种“不对称打击”的战术理念,避免进入阵地战。乌克兰希望通过北约援助的精确制导武器偷袭俄罗斯后方,从而延缓俄罗斯军队重新集结调度的时间,瓦解俄罗斯不断推进的信心。

“当前还有一个较为危险的事件,可能成为局势进一步升级的导火索。”赵隆认为,“如果俄罗斯把乌克兰对克里米亚的袭击认定为乌克兰对俄罗斯进行本土攻击,那么未来俄罗斯可能会以此为由,采取更大规模的军事动员和投入,提升冲突的烈度和规模。”

## 谈判可能性低

至于战事何时才会终结,赵隆表示,总体来看远未到可能结束的关头。虽然任何一场冲突最终都可能通过谈判、条约等外交手段而画上句号,但就目前而言,俄乌双方不仅对在战场上击败对手信心高涨,而且都认为己

方将迎来战略窗口期。因此,短期内双方恢复和平谈判、签署任何协议的可能性都较低。

赵隆认为,最终左右局势的决定性因素,对于俄乌而言是不同的。

对乌克兰而言,决定性因素主要来自外部。美欧对乌克兰援助所持续的时间、规模,以及美欧对乌克兰实现反攻的信心,是决定乌克兰整个军事行动目标和形式的主要因素。

对俄罗斯而言,决定性因素主要来自内部,即取决于普京以及整个决策层如何评估。战事是否持续、持续时间长短所带来的利益得失的不同,是决定俄罗斯未来战略的重要因素。

赵隆预测,乌克兰赫尔松州和扎波罗热州计划9月举行入俄公投是一个重要信号。如想公投顺利举行,俄罗斯必须对这两个地区实现完全控制。一旦这两个地区参照克里米亚的方式举行公投“并入”俄罗斯,或将成为决定冲突走向的关键因素——俄罗斯有可能在此基础上拿下顿涅茨克全境,单方面宣布胜利。

本报记者 王若弦

周庄 桃李春风 THE SPRING BLOSSOM

# 湿地公园里的别墅

203万起 (房号:22-302) 133-154 m<sup>2</sup> 国风叠墅

0.61超低容积率 鲜氧低密 健康舒适

0512-5777 3688 周庄镇大桥路666号桃李春风花园营销中心

本项目备案名【桃李春风花园】,开发公司为【苏州东方威尼斯置业有限公司】。本广告系对不特定人群的要约邀请,所有信息及图文仅供参考识别之用,买卖双方的权利,义务最终以合同约定为准。昆山市商品房预售许可证:(2020)预售准字第205号、208号,(2021)预售准字第055号、117号、118号。此价格有效期为三个月。



效果图